



РЕШЕНИЕ

12 января 2023 года

№ 59/2-5

с. Караидель

**Об итогах работы территориальной избирательной комиссии  
муниципального района Караидельский район  
Республики Башкортостан за 2022 год**

Заслушав информацию об итогах работы территориальной избирательной комиссии муниципального района Караидельский район Республики Башкортостан за 2022 год, в соответствии с пунктом 10 статьи 23 Федерального закона «Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации» и частью 9 статьи 20 Кодекса Республики Башкортостан о выборах, территориальная избирательная комиссия муниципального района Караидельский район Республики Башкортостан решила:

1. Информацию об итогах работы территориальной избирательной комиссии муниципального района Караидельский район Республики Башкортостан за 2022 год принять к сведению (прилагается).

2. Разместить настоящее решение на сайте администрации муниципального района Караидельский район Республики Башкортостан в разделе «Выборы».

3. Контроль за исполнением настоящего решения возложить на председателя территориальной избирательной комиссии муниципального района Караидельский район Республики Башкортостан Салахову Э.Р.

Председатель

Э.Р. Салахова

Секретарь

Э.М. Хатмуллина



Приложение  
к решению территориальной избирательной  
комиссии муниципального района  
Караидельский район Республики  
Башкортостан  
от 12 января 2023 года № 59/2-5

**ИНФОРМАЦИЯ**  
**об итогах работы территориальной избирательной комиссии**  
**муниципального района Караидельский район**  
**Республики Башкортостан за 2022 год**

Обеспечение избирательных прав граждан, повышение правовой культуры избирателей и организаторов выборов, решение вопросов, относящихся к развитию избирательной системы, являлись приоритетными направлениями деятельности Территориальной избирательной комиссии муниципального района Караидельский район Республики Башкортостан (далее – Комиссия, ТИК МР ИР РБ), которые реализовывались в порядке, установленном федеральным и региональным законодательством.

Деятельность Комиссии за отчетный период строилась в соответствии с законодательством о выборах федерального и республиканского уровня, постановлениями Центральной избирательной комиссии Российской Федерации, Планом работы Комиссии на 2022 год, утвержденным решением территориальной избирательной комиссии муниципального района Караидельский район Республики Башкортостан от 24 декабря 2021 года № 32/2-5, Календарным планом мероприятий по подготовке и проведению дополнительных выборов депутата Совета сельского поселения Озеркинский сельсовет муниципального района Караидельский район Республики Башкортостан пятого созыва по одномандатному избирательному округу № 4, утвержденным решением территориальной избирательной комиссии муниципального района Караидельский район Республики Башкортостан от 15 июня 2022 года № 40/1-5, дополнительных выборов депутата Совета муниципального района Караидельский район Республики Башкортостан пятого созыва по одномандатному избирательному округу № 6, утвержденным решением территориальной избирательной комиссии муниципального района Караидельский район Республики Башкортостан от 22 июня 2022 года № 42/1-5.

За отчетный период ТИК МР ИР РБ проведено 26 заседаний, на которых рассмотрено 97 вопросов. В рамках прохождения документов, зарегистрировано 143 единиц исходящей и входящей корреспонденции.

Комиссией организовано постоянное правовое сопровождение участковых избирательных комиссий, оказывается методическая и практическая помощь по правовым вопросам. Обеспечивается правовое сопровождение судебных споров.

Комиссией организована работа по своевременному и качественному рассмотрению обращений граждан, политических партий, общественных организаций, юридических лиц. Все обращения рассматриваются своевременно.

Всего Комиссией в 2022 году рассмотрены и направлены 42 ответа на обращения, запросы и письма.

Все обращения рассмотрены в установленный законом срок. Нарушений избирательного законодательства, которые могли бы повлиять на итоги голосования, не установлено.

Также было обеспечено правовое сопровождение судебных споров, связанных с деятельностью избирательных комиссий.

Комиссией установлено тесное взаимодействие с органами государственной власти и местного самоуправления Республики Башкортостан. В рамках подготовки к единому дню голосования 11 сентября 2022 года по вопросам подготовки и проведения выборов, в целях обеспечения правопорядка и безопасности организации выборных процедур налажена конструктивная совместная работа с правоохранительными органами. Проводились совещания с Отделом МВД России по Караидельскому району, ОНД по Караидельскому району, отделом ФСБ и прокуратурой Караидельского района.

Вопросы антитеррористической защищенности, обеспечения правопорядка, действий при возникновении ЧС были рассмотрены в режиме видеоконференции на совещаниях с руководителями территориальных органов федеральных органов власти в Республике Башкортостан, межведомственного Совета общественной безопасности при Главе Республики Башкортостан, а также заседаниях антитеррористической комиссии муниципального района Караидельский район Республики Башкортостан.

В целях обеспечения безопасности граждан и бесперебойной работы избирательных участков в случае возникновения чрезвычайных ситуаций администрацией муниципального района Караидельский район

Республики Башкортостан были определены резервные места для голосования.

### **Работа по повышению правовой культуры избирателей, обучению организаторов выборов**

Приоритетным направлением деятельности Комиссии, которое реализуется в порядке, установленном законодательством, является повышение правовой культуры избирателей и организаторов выборов, решение вопросов, относящихся к развитию избирательной системы.

28 - 30 апреля 2022 года председатель комиссии и системный администратор приняли участие в выездном обучающем семинаре для членов ЦИК РБ, председателей, системных администраторов территориальных комиссий, посвященный актуальным вопросам организации Единого дня голосования на территории Республики Башкортостан 11 сентября 2022 года.

Еженедельно в режиме видеоконференцсвязи (Lync) принимали участие в обучающих семинарах-совещаниях с председателями, секретарями, системными администраторами, бухгалтерами территориальных избирательных комиссий, на которых обсуждались вопросы организации деятельности избирательных комиссий, новации избирательного законодательства, порядок организации и проведения выборных процедур.

В июне 2022 года состоялось обучение членов участковых избирательных комиссий работе с программным обеспечением «Интерактивный рабочий блокнот УИК».

Обучение членов избирательных комиссий муниципального района было проведено на основе учебно-методических материалов, находящихся на информационных ресурсах, разработанных РЦОИТ при ЦИК РФ.

В целях повышения уровня правовых знаний, реализации творческого потенциала будущих избирателей, актуализации интереса к проблемам избирательного права и избирательного процесса, на основании постановления Центральной избирательной комиссии Российской Федерации 17 ноября 2022 года учащиеся 10-х и 11-х классов муниципального района приняли участие в региональном (отборочном) этапе Всероссийской олимпиады школьников по вопросам избирательного права и избирательного процесса.

Все задания (ситуационные задачи с вопросами, темы эссе) для участников Всероссийской олимпиады школьников по вопросам

избирательного права и избирательного процесса были разработаны Центральной избирательной комиссией Российской Федерации. Все участники своевременно были ознакомлены с Положением о Всероссийской олимпиаде. Постановление ЦИК РФ, Положение и презентация по проведению Всероссийской олимпиады были размещены на сайте Комиссии.

### **Работа с избирателями, имеющими ограниченные физические возможности**

Комиссией проводилась работа по обеспечению избирательных прав граждан, имеющих инвалидность, в период подготовки и проведения дополнительных выборов депутатов Совета муниципального района Караидельский район Республики Башкортостан и Совета сельского поселения Озеркинский сельсовет муниципального района Караидельский район Республики Башкортостан. Осуществлялась координационная работа с участковыми избирательными комиссиями при проведении дополнительных выборов.

Комиссия руководствовалась Рекомендациями по обеспечению избирательных прав граждан Российской Федерации, являющихся инвалидами, при проведении выборов в Российской Федерации, утвержденными постановлением Центральной избирательной комиссии Российской Федерации № 262/1933-7 от 29 июля 2020 г. (в редакции постановления ЦИК России № 9/78-8 от 9 июня 2021 года). Все участковые комиссии получили данные Рекомендации, а также сведения, представленные отделением Пенсионного фонда Российской Федерации по Республике Башкортостан «О численности на территории Республики Башкортостан избирателей, участников референдума, являющихся инвалидами в разрезе муниципальных образований» (численность инвалидов по группам); сведения, представленные отделением Пенсионного фонда Российской Федерации по Республике Башкортостан «О численности на территории Республики Башкортостан избирателей, участников референдума, являющихся инвалидами в разрезе муниципальных образований (численность лиц, использующих кресла-коляски, использующих протезы, являющихся инвалидами по зрению, использующих собак-поводырей, являющихся инвалидами по слуху)».

На избирательных участках создавались условия для доступности и удобства голосования граждан пожилого возраста и инвалидов. Все избирательные участки расположены на первых этажах зданий.

Важная роль в деятельности Комиссии по обеспечению избирательных прав граждан, имеющих инвалидность, отводится их информированию. К

традиционным источникам информации - телевидению, радио, печатным изданиям, интернету добавляются такие современные и популярные ресурсы, как социальные сети и мессенджеры.

В местные отделения общественных организаций инвалидов территориальной избирательной комиссией направлены информационные материалы, подготовленные ЦИК России.

Для широкого пользования они размещены в сети интернет и социальных сетях общественных организаций инвалидов.

### **Информационное обеспечение деятельности территориальной избирательной комиссии муниципального района Караидельский район Республики Башкортостан**

В соответствии с ежегодным планом работы проведены организационно-методические мероприятия для обеспечения информационно-разъяснительной деятельности Комиссии и участковых избирательных комиссий, а также правового регулирования участия средств массовой информации в выборах.

Для обеспечения информирования участников избирательного процесса о ходе подготовки и проведения выборов в полной мере были реализованы возможности web-ресурсов: интернет-сайтов Комиссии, страниц Комиссии в социальных сетях. В них размещались методические и информационные материалы для различных категорий участников избирательного процесса.

На выборах 2022 года Комиссия впервые широко использовала социальные сети для информирования избирателей о стадиях избирательного процесса, особенностях выборов, кандидатах и партиях, участвующих в выборах, избирательных действиях участников выборов. Информационные материалы размещались в соцсетях: ВКонтакте, Одноклассники Комиссия обеспечивала распространение (репосты) материалов, подготовленных ЦИК России.

Для реализации обязанности избирательной комиссии по информированию участников избирательного процесса о важнейших аспектах подготовки и проведения выборов использовались традиционные медийные ресурсы.

Деятельность избирательной комиссии широко освещалась республиканским периодическим печатным изданием «Караидель». Им направлялись для публикации информационные материалы об основных событиях избирательной кампании.

Для присутствия в помещениях для голосования и при установлении итогов голосования, определении результатов выборов ЦИК РБ для СМИ были выданы аккредитационные удостоверения.

В рамках деятельности Комиссии по обеспечению соблюдения установленных законодательством ограничений на распространение материалов предвыборной агитации осуществлялся анализ предвыборных агитационных материалов региональных отделений политических партий в период избирательной кампании.

**Информационно-техническое и технологическое сопровождение  
деятельности территориальной избирательной комиссии  
муниципального района Караидельский район  
Республики Башкортостан**

Информационно-техническое и технологическое обеспечение деятельности Комиссии осуществляется информационным центром аппарата ЦИК РБ.

В 2022 году информационным центром Центральной избирательной комиссии Республики Башкортостан обеспечена непрерывная эксплуатация регионального фрагмента Государственной автоматизированной системы Российской Федерации «Выборы», устойчивое функционирование системы при подготовке и проведении дополнительных выборов депутатов представительных органов власти местного самоуправления.

Применение ГАС «Выборы» осуществлялось на основании федеральных законов «Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации», «О Государственной автоматизированной системе Российской Федерации «Выборы» и других нормативных правовых актов в соответствии с требованиями федерального и республиканского законодательства.

При подготовке и проведении выборов в дни голосования использовались все подсистемы ГАС «Выборы», которые функционировали в штатном режиме без сбоев.

В период проведения избирательных кампаний в ГАС «Выборы» были введены сведения о 7 кандидатах, предложенных 3 субъектами выдвижения, 1 кандидат – самовыдвижением.

В соответствии с Типовым планом подготовки и использования Государственной автоматизированной системы Российской Федерации «Выборы» при подготовке к дню голосования были проведены 4 общесистемные тренировки.

На дополнительных выборах в 4 сентября 2022 года на территории сельского поселения Озеркинский сельсовет муниципального района Караидельский район Республики Башкортостан приняли участие 84 человека, что составляет 69,05% от числа включенных в списки участников голосования.

На выборах в единый день голосования 11 сентября 2022 года на территории муниципального района Караидельский район Республики Башкортостан приняли участие 1217 человек, что составляет 61,87% от числа включенных в списки участников голосования.

Для определения итогов голосования во всех проводимых в 2022 году избирательных кампаниях в ГАС «Выборы» было введено 2 итоговых протокола участковых избирательных комиссий с размещением их в сети Интернет в соответствии с Инструкцией по размещению данных ГАС «Выборы».

На выборах в 2022 году все участковые избирательные комиссии Республики Башкортостан при изготовлении итоговых протоколов применяли технологию машиночитаемого QR-кода, все итоговые протоколы УИК были введены автоматизированным способом в базу данных ГАС «Выборы».

Подсистема обеспечения безопасности информации ГАС «Выборы» в 2022 году, в том числе во время подготовки к проведению избирательных кампаний различного уровня, обеспечила необходимый уровень защиты информации от различного рода опасных информационных воздействий. В том числе средствами антивирусной защиты предотвращались возможные случаи вирусного заражения и проведения вирусных атак.

В 2022 году продолжились работы по внедрению современных технологий, что позволило существенно повысить гибкость, надежность и безопасность используемых вычислительных мощностей и программного обеспечения.

Для ТИК МР ИР РБ проведены работы по индивидуальной настройке и подключению к внутренней сети информационного центра по технологии защищенного VPN-канала с использованием в качестве среды передачи открытого сегмента федеральной сети ЕСПД. Необходимое оборудование преднастроено и принято в территориальную избирательную комиссию.

В отчетный период на полную мощность были задействованы ресурсы системы видеоконференцсвязи (MS Lync). Проведение оперативных совещаний, обучающих семинаров в режиме онлайн позволило заметно сократить затраты на проведение избирательных кампаний. Постоянная доступность видеосвязи обеспечивает дополнительные возможности



централизованного управления персоналом и повышает исполнительскую дисциплину в целом. Бесперывная работа системы обеспечивалась в течение всего отчетного периода несмотря на проблемы с ремонтом и перемещениями центрального зала видеоконференцсвязи.

В течение всего отчетного периода осуществлялось поддержание и сопровождение работы компьютерного парка и программного обеспечения, используемого аппаратом Комиссии.

В течение года проводились работы по актуализации базы данных подсистемы регистрации избирателей и участников референдума, в ходе работ по актуализации в ПРИУР за 2022 год было введено 2921 изменений.

В базе данных Регистра избирателей на КСА ТИК МР ИР РБ содержатся сведения о 19397 жителях, зарегистрированных в муниципальном районе, в том числе о 30 недееспособных, о 1030 гражданах, которые не достигли 18-летнего возраста и 18340 избирателях.

Для обеспечения непрерывного функционирования комплексов средств автоматизации регионального фрагмента ГАС «Выборы» в течение года реализованы мероприятия по обеспечению бесперебойного функционирования КСА, при этом выполнены установки 49 пакетов обновлений СПО ГАС «Выборы» и корректировки СПО в соответствии с листами внимания.

### **Деятельность Контрольно-ревизионной службы**

Деятельность Контрольно-ревизионной службы при территориальной избирательной комиссии муниципального района Караидельский район Республики Башкортостан (далее – КРС при ТИК МР ИР РБ) в 2022 году осуществлялась в соответствии с основными задачами и функциями, определенными действующим законодательством.

Деятельность КРС при ЦИК РБ в 2022 году, в первую очередь, была направлена на подготовку и проведение дополнительных выборов депутатов представительных органов власти местного самоуправления.

В период подготовки к избирательным кампаниям ознакомились с разработанными инструктивно-методическими рекомендациями, принимали участие в семинарах по вопросам, касающимся деятельности контрольно-ревизионных служб, на которых рассматривались основные положения, регламентирующие порядок открытия и ведения специальных избирательных счетов кандидатов, региональных отделений политических партий.

Проведена работа по взаимодействию с филиалом ПАО Сбербанк Республики Башкортостан по открытию, ведению и закрытию специальных

избирательных счетов кандидатов, региональных отделений политических партий, а также по организации обмена данными с филиалами ПАО Сбербанк Республики Башкортостан посредством системы дистанционного банковского обслуживания. Заключены дополнительные соглашения с филиалами ПАО Сбербанк Республики Башкортостан для получения доступа к системе «Сбербанк Бизнес Онлайн».

Принимали участие в совещании по вопросам проверки сведений, представляемых кандидатами.

Основным направлением работы КРС при ТИК МР ИР РБ в период избирательной кампании в 2022 году были:

- контроль за источниками поступления, правильным учетом и использованием денежных средств избирательных фондов кандидатов, региональных отделений политических партий;

- взаимодействие с государственными органами и учреждениями по вопросам проверки сведений о кандидатах; проверки сведений о юридических и физических лицах, осуществлявших пожертвования в избирательные фонды кандидатов, региональных отделений политических партий (Управление Федеральной налоговой службы по Республике Башкортостан; Управление Федеральной службы государственной регистрации, кадастра и картографии по Республике Башкортостан; Министерство внутренних дел по Республике Башкортостан; Управление Министерства юстиции Российской Федерации по Республике Башкортостан);

- подготовка и направление сведений о поступлении и расходовании средств избирательных фондов, подлежащих обязательному опубликованию, в средства массовой информации;

- ввод данных в систему Контроль избирательных фондов системы ГАС Выборы;

- контроль за соблюдением кандидатами, региональными объединениями политических партий, кредитными организациями законодательства Российской Федерации о выборах в части закрытия специальных избирательных счетов;

- контроль за соблюдением кандидатами, региональными объединениями политических партий сроков сдачи итоговых финансовых отчетов и привлечение к административной ответственности за непредставление отчетов всех уровней выборов;

- контроль целевого расходования средств муниципального бюджета, выделенных на подготовку и проведение дополнительных выборов депутатов органов местного самоуправления. Членами КРС при ТИК МР ИР РБ была

проведена проверка отчетов нижестоящих избирательных комиссий. Проверены бухгалтерские первичные документы и финансовые отчеты комиссий по произведенным расходам.

### **Работа по противодействию коррупции**

Работа по противодействию коррупции строится в соответствии с действующим федеральным и республиканским законодательством о государственной гражданской службе.

По состоянию на 30 апреля 2022 года представлены в полном объеме и в установленные сроки сведения о доходах и расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера, а также сведения о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах супругов и несовершеннолетних детей, сведения об адресах сайтов и (или) страниц сайтов в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет».

### **Материально-техническое обеспечение деятельности территориальной избирательной комиссии муниципального района Караидельский район Республики Башкортостан**

На постоянной основе осуществляется мониторинг и контроль за хранением технологического оборудования.

### **Финансовая деятельность**

В рамках мероприятий по подготовке и проведению выборов депутатов были организованы и проведены следующие мероприятия:

- разработан пакет первичных финансовых документов и решений по финансовым вопросам территориальной и участковых избирательных комиссий для использования в период подготовки и проведения выборов;

- организована работа по открытию расчетных счетов территориальной избирательной комиссией в учреждении банка для учета бюджетных средств, выделенных на выборы;

- осуществлено распределение полученных бюджетных средств между избирательными комиссиями, с учетом таких показателей, как количество избирательных комиссий, численность членов избирательных комиссий, территориальная отдаленность и т.п.;

- применены в практике методические рекомендации для территориальных и участковых избирательных комиссий по использованию средств, выделенных им на подготовку и проведение выборов и шаблоны для автоматизированного составления отчетов о поступлении и расходовании выделенных на выборы бюджетных средств;

- в период выборной кампании еженедельно получали консультации для бухгалтеров по вопросам использования бюджетных средств, выделенных на подготовку и проведение выборов с применением системы Link;

- в сентябре-октябре прошли проверки финансовых отчетов о поступлении и расходовании денежных средств территориальных избирательных комиссий по использованию средств бюджета;

В течение кампаний 2022 года получали практическую помощь и консультацию для бухгалтеров и председателей территориальных избирательных комиссий по вопросам финансового обеспечения подготовки и проведения выборов.